

২) রেনেসাঁস বা নবজাগরণ বলতে বলী বোঝে।
 পাশ্চাত্য ও মোড়ক জাতকে হ্রীতরোপে নবজাগরণ
 রোপে বা বৈজিষ্টি ~~করে~~ আন্দোলন করে।

উঃ- হ্রীতরোপী রেনেসাঁস জাকের অর্থ 'নবজাগরণ' বা
 'নবজাগতি'। একে আমরা যুক্তি মানুষের বিকাশ ও
 নবজন্ম বলতে পারি। পাশ্চাত্য ও মোড়ক জাতকীতে
 হ্রীতরোপে যুক্তি মানুষের হ্রী-মন আত্মায় যে
 আনের ছোঁয়াবের বিচিত্র প্রকাশ দেখা গিয়েছিল
 তার নাম রেনেসাঁস। আমরা বলা হয় বর্ষভাষা
 নিম্নলিখিত মধ্যযুগীয় হ্রীর্ষবহুত্বা থেকে মুক্ত হয়ে
 নতুনভাবে আঁবনের অবকিছুকে আনার তুল্য মানব
 মনের যে আনন্দতা, আত্মনাকে বোঝায়
 অচেনাকে চেনার তুল্য অকান্তিক তুল্যত্ব - তার হ্রী
 পরিণতি রোপে যে নবজীবনবাদের আচনা থাকে
 আর্ষাণভাবে 'নবজাগরণ' বলে অভিযান্ত্রিক
 করা হয়।

নবজাগরণের রোপ বা বৈজিষ্টি :-

ব্যাপক অর্থে Renaissance বা নবজাগরণ হল
 ব্যক্তির পুনর্জন্ম - এক নতুন আঁবন, আঁবনতা
 পূর্ণ, বর্ষানিবন্ধে, মুক্তিবাহী চেতনার ও অনুমতি
 মনের বিকাশ বোঝায়। কিন্তু এই নবজাগরণ
 কোন আকান্তিক ঘটনা নয়, হ্রীর্ষ বিবর্তনের
 ফলে পাশ্চাত্য ও মোড়ক জাতকে নবজাগরণ
 মতন রূপ পরিগ্রহ করে। এই নবজাগরণের কিছু
 বৈজিষ্টি হল -

চিন্তায় মগ্ন হয়ে পড়ে। পশুচরিত্র জাতকে অবলম্বন
 আহিত্য ও দুর্জনের প্রতি অস্বস্তি নবজাগরণের
 আচনা করে। মানুষ বুদ্ধিতে পারে প্রাচীন সীমিত
 যোগ্যতা আহিত্যের প্রভাবে মানুষ প্রাচীন
 জীবনযাপন করতে। সর্বাঙ্গের মানুষ প্রাচীন
 উন্নত প্রকৃতি এবং বৈজ্ঞানিক অস্ত্র অস্ত্রের
 প্রয়োগের হয়ে উঠে।

④ মানবতাবাহুঃ - নবজাগরণের অন্যতম বৈশিষ্ট্য
 হল মানবতাবাহু। এখানে মানুষই হল প্রধান
 মানুষ এবং উচ্চ উন্নত হল অকল্পিত বৈশিষ্ট্য।
 এইভাবে নবজাগরণ এবং সুস্থিতির বার্তা
 বহন করে আসে। এরফলে জীবন অস্ত্রকে
 বৈশিষ্ট্যপূর্ণ - প্রবোনে মূল্যবোধ স্বর্নজীবিত
 নবজাগরণ মানুষকে এই উন্নত পার্থিব সুস্থিতি
 আনন্দময় জীবন - যাপনের উদ্দেশ্যে উদ্ভূত করে

⑤ অনুসন্ধান - নবজাগরণের একটি বিশেষ
 বৈশিষ্ট্য হল অনুসন্ধান। মানুষের মর্মে
 অতীতকে জানার অস্বস্তি দেখা দেয়। সুস্থিতি
 যোগ্যতা ও চিন্তাবিদ্যার অস্ত্রের পরিচিতি
 হবার উন্নত মানুষের মর্মে অদম্য আকাঙ্ক্ষা
 দেখা দেয়। এই অস্ত্র থেকে পাঠের চেহারা
 শুরু হয়। জিহ্বার অনুসন্ধান ও আধাতিক
 অস্ত্রচারে বিবর্তন প্রকৃতি জ্ঞান শুরু হয়।
 যার ফলে শুরু হয় ভৌগোলিক আবিষ্কারের
 প্রমাণ।

মূল্যায়ন ৪-

নবজাগরণ মানুষের জীবনচর্চা
কেন্দ্রে বিঘাটে পরিবর্তন নিয়ে আসে। সমুদ্রতট
থেকে মোড়ান কাতকো নবজাগরণের আলোয়
ইতালি থেকে অল্প ইতরোপে চড়িয়ে পড়ে।
এবং বীরে বীরে - আধুনিক যুগে প্রকাশ করতে
আসে। মানবতাবাদের সাথে খ্রীষ্টান ধর্মের
অনুপ্রাণিত হয়ে আসে। মানবতাবাদ যেমন
সুপ্রাচীন ধর্ম আলোকনের অল্প সূচনা
করেছিল তেমনি ক্রান্তিক বিকাশে সূত্রপাত
করেছিল। দাণ্ডিত ইংরেজরা তাই বলেছেন -

“The world is coming to its sense as if
awakening out of a deep sleep.”